

Año XXV

Las suscripciones se hacen por pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 14 de Agosto de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.844

## ADVERTENCIA

Con motivo de la solemnidad del día, mañana no se publicará EL CORREO.

## Para el otoño

Aunque hasta al presente sólo se habla de una manera vaga, poco a poco va concretándose cuál será la cuestión que principalmente habrá de ser debatida en las Cortes en el próximo otoño.

Ni las leyes reformando la Administración local y el procedimiento en las elecciones, ni el mejoramiento del cambio internacional, á pesar de reconocerse la necesidad inmediata é imprescindible de poner mano en este asunto, ni los presupuestos, ni otras muchas cuestiones como se hallan en la actualidad planteadas, parece que preocupen tanto al Gobierno como la reforma del Concordato.

Este asunto será el que, por encima de todo, ocupará con preferencia al Parlamento en su próxima reunión, reconociendo *La Epoca*, en un artículo que publica anoche, que esta será la cuestión en que principalmente reñirá el Gobierno la batalla con las oposiciones.

Nosotros también lo creemos así, suponiendo que el Sr. Maura pretenderá, antes de nada, dar solución á un asunto que como el referente al nuevo convenio con el Vaticano, ha de producirle no pocos disgustos y gran quebranto.

Algo dice sin embargo el colega que conviene aclarar para que, en su día, no pueda haber confusión de ninguna clase.

El Gobierno liberal inició la reforma del Concordato atendiendo excitaciones y demandas de la opinión, y como medio de resolver y concluir con un estado de cosas que por todos se juzgó no podía seguir más tiempo.

Así, por lo que se refiere á las órdenes religiosas, encaminó la negociación á imposibilitar que en lo sucesivo aumentara el número de éstas y á conseguir la reducción de las que ya existían. El *modus vivendi* del señor Moret no era más que una declaración provisional que en nada podía comprometer á España, y por lo tanto, no puede afirmarse, sin incurrir en error, que éste fuera la base sobre que había que negociar, dando á entender con ello que no podía ser modificado en sentido restrictivo.

Siendo evidentes que todo el mundo se lamentaba y se lamenta del excesivo número de órdenes religiosas que han logrado establecerse en nuestro país, y cuando los mismos liberales eran los primeros en juzgarlo y declararlo así, ¿cabe suponer que hubieran iniciado la negociación si no había de tener por resultado la reducción de aquellas órdenes?

Por esto no puede considerarse, ni mucho menos, como una simple cuestión de trámite la continuación de las negociaciones que seguía el partido liberal, puesto que lo concluido difiere en absoluto del fin á que éste las examinaba. Y cuando llegue la discusión, quedará bien determinada la diferencia tan grande que existe entre uno y otro punto.

Si el partido conservador y el señor Maura lo han entendido de otra manera y se ha terminado la negociación de modo completamente distinto, de ellos exclusivamente será la responsabilidad.

El Gobierno, juzgando de sus propias fuerzas por los recelos que inspira en el país la actitud y decisión de las oposiciones, supone que la batalla habrá de serle favorable y que la victoria le será fácil. Ya verá cuanto se engaña en esto; el resultado no ofrece duda para nosotros, si todos concurren á la lucha manteniendo sinceramente las opiniones que han expresado respecto al carácter del convenio, concluido con el Vaticano.

## La guerra

### El choque de las escuadras Muerte del almirante Witthoef.

**San Petersburgo 13 (6.25).**—Urgente. —El almirante Witthoef, jefe de Estado Mayor, ha sido muerto por una bala de cañón durante el combate naval.  
La muerte del almirante ocurrió á bordo del *Czarevitch*.

### Verdades y mentiras

**Shanghai 13.**—El crucero *Askold* llegó á Wosung ayer 12 con algunas averías, después de haber combatido todo el día el martes, teniendo 12 muertos y 50 heridos.  
El contratorpedero ruso *Grossowit* ha llegado también á Shanghai el día 13.

**Tokio 13.**—Telegrafía el almirante Togo que cinco acorazados rusos han debido sufrir serias averías en el combate del día 10. El que las tiene mayores es el *Revoltan*. Las averías de los cruceros rusos son relativamente ligeras.

Las de los buques japoneses serán reparadas provisionalmente.  
**Chefu 13.**—El crucero ruso *Nozik* ha sido de Fengtao, ignorándose qué ha sido de él. El *Palladas*, el *Czarevitch* y tres contratorpederos se hallan aún en el puerto de Fengtao.

### Una protesta y una contestación.

**San Petersburgo 13.**—El gobierno ha protestado hoy contra la captura por los japoneses del torpedero desarmado *Reschitling*. Esta protesta será apoyada por Francia y Alemania.

La contestación rusa á la protesta de la Gran Bretaña, referente al *Knight Commander*, ha sido hoy entregada, hallándose redactada en términos conciliadores. En ella se hace constar la legalidad del reglamento ruso de 1895, no pudiéndose poner aquella en duda en tanto que no se realice otro convenio entre ambas naciones.

### Otras noticias

#### La escuadra voluntaria

**Constantinopla 13.**—El primer vapor de la escuadra voluntaria rusa, pasó el viernes los Estrechos cargado de carbón.  
La embajada de Rusia hizo las declaraciones satisfactorias exigidas por la Puerta.

#### Tranquilidad en Manchuria.

**San Petersburgo 13.**—El general Sakharoff telegrafía que reinaba completa tranquilidad el día 12 en el radio del ejército que opera en Manchuria.

#### El sitio de Port Arthur

**Tokio 13.**—El Emperador del Japón, movido por un sentimiento de humanidad, ha consentido que salgan de Port Arthur todos los no combatientes.

#### Los registros

**Londres 13.**—Un despacho de Gibraltar, dirigido al Lloyd, dice que el vapor inglés *Ronda*, procedente de Hule y que se dirigía á Nápoles, fué detenido ayer por un crucero ruso que examinó su documentación y cargamento, alejándose en seguida á toda velocidad.—*Fabra*.

#### BALANCE DEL BANCO

Comparado con el anterior, contiene el balance correspondiente á esta semana las siguientes modificaciones:

En el activo:  
Las reservas en oro han aumentado 260 mil pesetas y cerca de un millón las constituidas en plata.

La cuenta de correspondencias y agencias del Banco en el extranjero ha aumentado también próximamente medio millón de pesetas en oro.

La cuenta de correspondencias en los pueblos figura igualmente con aumento de más de medio millón.

En la cartera comercial, los descuentos figuran con baja de más de medio millón; las cuentas de crédito han aumentado más de setecientas mil pesetas; préstamos y créditos con garantía han disminuido cerca de tres millones.

En el pasivo:  
Los billetes en circulación han disminuido más de tres millones; las cuentas corrientes aumentaron 2 1/2 millones; los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día aumentaron también más de cinco millones, y los depósitos han tenido escasa variación.

La cuenta de efectivo del Tesoro ha disminuido de 44.23 millones á 39.33 millones. Cuenta además el Tesoro para el servicio de Deuda con 59 millones, de los cuales ocho son en oro.

Por cuentas diversas se figuran 8.41 millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden á 928.680 pesetas.

#### Apertura de los Tribunales

Con más de un mes de anticipación se anuncia que el discurso de apertura de los Tribunales, que leerá el señor ministro de Gracia y Justicia en el solemne acto que se celebre el 15 de Septiembre, versará sobre el tema «Los Tribunales como factor para la formación de la conciencia nacional», y en él tratará probablemente de la organización de los Tribunales, entre otros puntos de interés.

## ACCIDENTES DE AUTOMÓVILES

Raro es el día que la prensa extranjera no refiere algún accidente de automóvil, del cual, la mayoría de las veces, son víctimas las mismas personas que ocupan el vehículo.

Después del terrible accidente ocurrido en Junio último al marqués de Audiffret-Pasquier, hijo del duque del mismo título, y en el cual perdió la vida, de resultados de haber estallado el neumático del automóvil que guiaba, otra ilustre personalidad francesa, la princesa Joachim Murat ha estado también expuesta á perecer uno de estos días. La princesa, que tenía su automóvil á componer, alquiló uno para trasladarse de su castillo de Roquecourtil á París.

El vehículo iba guiado por un *chauffeur* de la casa alquiladora, y acompañaban en la excursión á la princesa su hijo y el mecánico de ésta. De pronto, al llegar al boulevard de Versailles, otro automóvil que marchaba á gran velocidad, y en el que iban dos damas inglesas, un caballero y el *chauffeur*, chocó con el de la princesa, lanzando á éste encima de una acera, donde tropezó con un farol, evitando así el vuelco.

El otro automóvil, que era propiedad de un negociante en curtidos, M. Drescher, voló completamente, resultando heridas todas las personas que lo ocupaban, y más grave el conductor. La princesa y sus acompañantes sólo sufrieron lesiones sin importancia.

En Grenoble, un accidente de gran consideración ha sumido en la desgracia á una respetable familia. M. Rondet, acaudalado fabricante de guantes de aquella ciudad, conducía en su automóvil á la Grande Chartreuse á varios artistas del concierto llamado *L'Art Nouveau*. Estos artistas eran monsieur Denis Vian, director de orquesta y primer violín; Milles, Louise y Jeanne Vian, hermanas del director, pertenecientes ambas á la orquesta, y Mile. Zoppegni, pianista.

De pronto rompióse el freno del automóvil, éste empezó á retroceder, y por último, voló. Mile. Louise Vian quedó muerta en el acto; su hermana Jeanne, gravemente herida; M. Rondet, sufrió la rotura de un brazo, y los otros dos viajeros, heridas leves. Inútil es decir el dolor inmenso de la desventurada madre de las señoritas Vian, que habita en Grenoble.

El hermoso bosque de Saint Germain, en Laye, ha sido asimismo testigo últimamente de otro accidente automovilista, que hicieron aún más dramático la oscuridad y soledad completa del lugar de la escena.

El secretario de M. Camille Blanc, León Dumarest, joven de veintidós años, vivía con su madre en Maisons Laffitte, y habiendo ido á pasar el día con ellos un oficial, cuya guarnición está en Saint-Germain-Dumarest, con otros dos viajeros, montó en un automóvil con objeto de llevar á su puesto al oficial. El mecánico era un joven de dieciocho años, que hacía casi sus primeras armas.

El automóvil llevaba tan sólo dos faros encendidos, y á la débil luz de éstos, los viajeros apercibieron con terror que un camión de transportar muebles se les iba á echar encima. El choque hubiera sido mortal; á fin de evitarlo volcaron en el pequeño foso que circunda el camino, no pudiendo impedir, sin embargo, que la trasera del automóvil diera contra el camión.

Los viajeros cayeron á algunos metros, sobre la yerba años, y sobre el camino otros, quedando reducido á añicos el automóvil. Eran las doce de la noche, y lo menos á tres kilómetros de distancia no había vivienda humana. El conductor del camión, lejos de preocuparse de la desgracia que había originado, siguió tranquilamente su camino, sin hacer caso de las voces de socorro de sus víctimas. Una de éstas, Dumarest, que sólo había sufrido contusiones, corrió á alcanzar al despiadado conductor, y poniéndole 25 francos en la mano, le convenció á que le alquilase uno de los caballos del camión. Inmediatamente, el joven montó en el animal, llegando á Maisons Laffitte á las dos de la mañana, y encontrando á las madres de los tres muertos, llorando de dolor y recordando el bosque, numerosas de una desgracia.

Pidióse con toda urgencia una ambulancia al Hospicio Lupin, donde hay montado un servicio para auxilio de los jockeys heridos en el Hipódromo; pero esto no se obtuvo sin alguna dificultad y sin la intervención caritativa de un médico. Por fin llegó el auxilio facultativo á donde gemían los infelices heridos, que habían pasado varias horas tendidos sobre el camino y presa de grandes sufrimientos. Las heridas son graves, sobre todo las del joven mecánico, cuya vida llegó á estar seriamente comprometida.

El automóvil del conde de Fels, persona muy conocida en París, y en el cual iba tan sólo su *chauffeur*, chocó días pasados con un coche de alquiler que conducía á dos lindas artistas, Mile. Simone Deschez y Mile. Yvonne Reveriac, resultando ambas gravemente heridas.

En Saint-Etienne marchaba en su auto-

móvil M. Chaize de Briennon, acompañado de su hija y de una anciana señora, cuando vieron que pensosamente cruzaba el camino un pobre viejo. Para no atropellarle, monsieur Chaize paró en seco su carruaje; pero esto causó una sacudida tal al automóvil, que voló, no sin haber alcanzado al mendigo, el cual resultó con una pierna rota. La hija de M. Chaize sufrió graves heridas en la cabeza, y más graves aún, en atención á su avanzada edad, la dama que la acompañaba.

En París, en la Avenida Victor Hugo, una señora llamada Fasseux, acaba de ser gravemente herida en un ojo y en una pierna por un automóvil que la atropelló.

Más dolorosos aún han sido los dos atropellos sucesos. Un niño de once años, llamado Camilo Renerbe, ha sido muerto hace tres días en París por un automóvil, que le alcanzó en la rue Réamur. En Reims, un notario muy conocido en aquella ciudad, M. Dumont, que hacía solo dos meses se había dedicado al automovilismo, ha encontrado en él la muerte, volcando en un paraje de los alrededores, llamado Les Rousses. Su esposa, que le acompañó, resultó ileso.

Como la lista de sucesos de esta índole sería interminable, dejamos tan lúgubre estadística, en la cual figura también la duquesa de Connaught, quien hace muy pocos días ha escapado milagrosamente de la embostida que un automóvil dió en una de las calles de Londres al carruaje abierto en que se paseaba la augusta dama.

En España, por fortuna, los accidentes son menos numerosos, quizá por la circunspección y mesura de sus conductores, cualidades que no nos cansaremos de elogiar y de recomendar.

## LOS SUCESOS DE ALCALA DEL VALLE

Lo que hizo Villaverde  
Son interesantes las siguientes noticias que publica *La Correspondencia*, referentes á los sucesos de Alcala del Valle:

«Dice algún diario que en tiempos de Villaverde se formó un expediente de responsabilidad. Es cierto; pero calla el colega un dato preciso: el dato de que el Sr. Villaverde ordenó telegráficamente la suspensión de las averiguaciones, por creer que eran innecesarias.»

Es tan importante este dato para demostrar que en el asunto se fantasea mucho, más de lo conveniente, y para convencer á nuestros lectores que en el fondo hay mucha *substancia política*, que creemos necesario puntualizar.

Llegaron á conocimiento del Gobierno las noticias que circulaban, y hubo varias conferencias entre el Sr. Villaverde, el señor García Aliz, el Sr. Santos Guzmán y el general Martignegui. En esas conferencias quedó acordado *pedir antecedentes*.

Llegaron los antecedentes pedidos á los señores gobernador civil, presidente de la Audiencia y fiscal. Con ellos á la vista, creyó necesario el Sr. Santos Guzmán, ministro de Gracia y Justicia, incoar un expediente, tomándose el acuerdo en Consejo.

Pero aquella actitud gallarda duró solamente unos cuantos días, quedando todo reducido á que el Sr. Villaverde llamase á los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, ordenándoles que por telegrama decretasen la suspensión del expediente, y por lo tanto, que archivasen lo ya actuado, enterrándolo en el panteón del olvido.

El cambio de actitud del Sr. Villaverde, ¿fue debido á impulso propio ó á demanda ajena? ¿Fue precedido de varias conferencias con el general Martignegui? ¿Influyó algo el Sr. Luque, capitán general de Andalucía?

Nada de eso sabemos, ni nos interesa averiguar; pero de ello habrá antecedentes en los ministerios respectivos.

Lo cierto, lo indiscutible, lo que podemos demostrar es que el expediente fué suspendido por mandato del Sr. Sr. Villaverde, y que aquel Gobierno tenía antecedentes sobradamente para haberselo alarmado, para que sus ministros alzaran la voz, para que muchos de los que hoy protestan, protestasen entonces, demandando del Sr. Villaverde, de aquel Gobierno, lo que hoy demandan á Maura y á este Gabinete.»

## WALDECK-ROUSSEAU

**Funerales.—El entierro**  
**París 13.**—Las funerales de Waldeck Rousseau se han verificado, según se había anunciado, en la iglesia de Santa Clotilde con aristocrática sencillez.

No ha habido flores, ni coronas, ni discursos. El lujo estaba en la calidad de los asistentes.

Han asistido los ministros, el presidente del Senado y el de la Cámara, muchos senadores y diputados de los más ilustres, notabilidades del foro y de las Academias y muchos diplomáticos. El marqués de Nova- lla representaba á España.

De duelo estaba la viuda, su hijo político y varios parientes del difunto.

Los concurrentes todos pasaron por delante del féretro y de los dolientes.

Después, y en medio de largas filas de gente, que saludaba al pasar el cadáver, fué éste conducido al cementerio de Montmartre.

La viuda fué al cementerio, siendo retirada del borde de la fosa entre congojas de amargo dolor cuando el féretro fué depositado en su lugar de eterno reposo.

## EL DESCANSO DOMINICAL

En breve será sometido á la firma del Rey el reglamento de descanso dominical, ya casi ultimado por el Sr. Sánchez Guerra.

Para la definitiva redacción del mismo, el ministro tropieza con algunas dificultades, puesto que en lo referente al cierre de las tabernas no puede fácilmente establecerse

una completa separación entre los establecimientos de este género que son á la vez casas de comidas, y los que sólo expenden vino; que aparte de los inconvenientes que la aplicación de la medida tendría en las pequeñas localidades, donde cualquier alcalde podría autorizar que permaneciesen abiertos los establecimientos de los amigos, obligando á que se cerraran los de los adversarios, aparte de otra porción de abusos á que puede prestarse este género de disposiciones.

Para obrar con perfecto conocimiento de causa, el Sr. Sánchez Guerra ha pedido el libro de actas del Instituto de Reformas Sociales, con objeto de ver qué opinaron en la materia los vocales obreros.

Respecto á la celebración de las corridas de toros en domingo, el Sr. Sánchez Guerra ha recibido muchas comunicaciones de Sociedades obreras abogando por la supresión de la fiesta taurina.

En cuanto al telegrama que le ha dirigido la Asociación de Panaderos de Barcelona, solicitando su inclusión en la ley de descanso dominical, parece que el ministro de la Gobernación no se halla muy dispuesto á resolver en armonía con el mismo, por tratarse de obreros encargados de la fabricación de un artículo de primera necesidad cuya diaria elaboración no puede interrumpirse.

## LA ESTATUA DE GOYA EN EL MUSEO DEL PRADO

Acaba de ser colocada en la escalinata del Museo Nacional de Pintura y Escultura, inmediata á la plaza de Cánovas, una estatua en bronce, que representa al genial pintor aragonés Francisco Goya. Esta obra, destinada á inmortalizar al inimitable pintor de las costumbres españolas, es original de don José Llanoces, artista madrileño muy distinguido, residente en París, donde sus obras son estimadas como merced. Llanoces es pintor y escultor. Sus figuras son frecuentemente tipos españoles, y las caracteriza una distinción que constituye la nota más saliente de la personalidad del artista.

Tiene ésta, además, la noble cualidad de ser un buen patriota, y la estatua de Goya es buena prueba de ello, pues la ha regalado á la nación, noble rasgo que hace más estimable este monumento.

Goya aparece sentado en un sillón de gusto Imperio, bajo el cual hay una cartera en la que se adivinan las pruebas de las aguas fuertes, en que era tan maestro. Tiene en la diestra mano la paleta, y está recostado sobre el respaldo, como contemplando su obra. La cabeza, cuyos rasgos recuerdan aquellos del auto-retrato que posee la Academia de San Fernando, es noble y severa. Toda la figura es de un realismo sencillo y de un buen gusto que revela la educación artística del autor, que merece plácemes y gratitud.

La fundición de la estatua en bronce ha sido hecha por los Sres. Masriera y Campins, de Barcelona.

Descansa la figura sobre un sencillo pedestal de granito, en cuyo frente aparece esculpido el glorioso nombre de «Goya», y á los costados grabadas las fechas del nacimiento y la muerte del insigne aragonés; 1746-1828.

Sirve de fondo á la estatua el paramento del cuerpo central de la escalinata.

Con esta estatua, la de Velázquez, que ocupa el sitio de honor ante el pórtico de la fachada principal del Museo, y la de Murillo, que se alza frente á la otra puerta lateral que mira el Botánico, se han completado los monumentos de los tres dioses mayores del arte español.

Verdad que podría ser aumentado este olimpo artístico, colocando á los lados de la estatua de Velázquez las de Ribera y Zurbarán, si en vez de éste no quisiera ponerse al Greco, dándole así carta de naturaleza en este país donde produjo los frutos preciosos de la enseñanza que recibió en Italia.

Todavía podría ampliarse el número de estos bronces conmemorativos de nuestras mejores glorias, que serían digno ornamento de nuestro Museo Nacional de Arte.

J. R. M.

## LA POLÍTICA PECUARIA

En las Cámaras españolas, por lo general, no hay atmósfera sino para debates políticos ó cuestiones personales que apasionan los ánimos; de política comercial y pecuaria nada se ocupan, pues parece que nada afecta al bienestar del país, diferenciándose tanto en esto del Parlamento inglés, en donde estas cuestiones son primordiales y cuidan muy particularmente del fomento de la cría caballar, tomando tanto interés en las carreras de caballos, que hasta las sesiones se suspenden el día en que se corre la clásica del Derby, ganada con mucha frecuencia por los caballos de los presidentes del Consejo de ministros, entre otros los de lord Rosebery, primer ministro de la reina Victoria.

En realidad, examinado con detenimiento este aspecto de las Cámaras españolas, no tiene nada de extraño, cuando el ideal de algunos de nuestros ascendistas para restaurar el crédito del país, es nivelar el presupuesto con el importe de las contribuciones, olvidándose de lo más importante y lógico, cual es cerrar las fronteras (después de un plazo prudencial para la importación de ganado y maquinaria), leer al detalle los presupuestos de sus compañeros de Gabinete y hacer el corte de cuentas lo mismo para los chicos que para los grandes. Decimos esto de leer al detalle, pues, natural-

mente, para tentar la vitalidad del país y saber si está preparado ó en condiciones de resistir, después del desastre colonial, la nueva tiranía financiera, ora precisa saber si todos los ministros secundados al de Hacienda ó si se limitaba éste solamente á hacer las cifras de los gastos no excediesen de los ingresos totales.

De haberse estudiado en la forma que indicamos, seguramente no se hubiera consignado, como aparece en el presupuesto de Agricultura, capítulo VI, partida 2.ª, solo mil veinte pesetas y cincuenta y cinco céntimos para poner á cada provincia de España en condiciones de producir el extranjero y de desarrollar su riqueza individual.

La cantidad es tan ridícula, que resulta increíble que se admitiera en un presupuesto de más de 87.000.000 de pesetas partida semejante.

No basta con leer á M. Leroy Beauclou y á otros hacendistas del extranjero que se ocupan frecuentemente de España sin conocerla, sino que es preciso estudiar á fondo las cuestiones y enterarse de que fuera de nuestro país hay una porción de industrias de vida independiente de la oficial, mientras que aquí tenemos únicamente la de los empleos del Estado y un sólo servicio bien organizado: el de las corridas de toros, ese inoble espectáculo que tanto nos civiliza.

Entre tanto que el país se divide, la deprecitación de nuestra moneda en cada vez mayor, y esto, unido á la escasez de producción de especies domésticas, produce sus naturales efectos, encareciendo de una manera escandalosa el precio de los artículos de consumo de primera necesidad, con lo cual la miseria y el hambre se apoderan de los hogares, y las enfermedades adquiridas en casas indignas de personas humanas, que son focos de infección, consumen y diezman nuestra raza.

En cambio el dinero de la nación se gasta en cosas inútiles, tales como la suntuosidad y andamios del ministerio de Agricultura, poner y quitar andamios en la Puerta de Alcalá, empapar y desempapar las calles de Madrid y otras tantas cosas fútiles, siempre olvidándose de fomentar la riqueza pública y construir barrios de obreros. Para eso parece que no hay nunca una peseta, ni el Gobierno encuentra medio de tenerla.

En ese país tan práctico sin teorías, pero con una cantidad extraordinaria de sentido común, que se llama Inglaterra, es rara la población de importancia que no tiene su Casino de ganaderos, y que no se ocupa de las cuestiones de interés local y de celebrar concursos agrícolas ó exposiciones de caballos. En 1761 fué el primero en que se premiaron los ganados y los instrumentos de labranza, y pocos años después se organizó definitivamente las Sociedades agrícolas, poniendo al país en condiciones tales que Inglaterra es hoy la nación que más al mundo entero, pues el perfeccionamiento de sus razas domésticas ha llegado ya al más alto grado de perfección.

Colocales verdaderamente han sido los resultados obtenidos por estos concursos, siendo de 280 el número de premios que este año se repartirán, algunos de los cuales asciende á 200.000 francos. Los concursos suelen durar de tres á siete días, y el precio de entrada al local (exceptuando las tribunas) es de 125 francos.

El valor de los caballos, ganado vacuno, lanar y de cordero que existe en las fincas rústicas del Reino Unido, ascendía en 1903 á unos 220 millones de libras esterlinas; el área total del terreno cultivado y dedicado á pastos era de 47.762.000 acres, y la proporción de capital empleado por cada uno de estos acres era de 113 francos.

Table with columns: Valor aproximado por cabeza, TOTAL, and sub-columns for different types of livestock (Ganado vacuno, Lanar, Caballar, Corda).

En Irlanda, en la misma fecha, el número de aves de corral era de 18.152.612, de las cuales 952.767, eran pavos; 1.768.522, gansos; 2.895.958, patos, y 12.522.345, gallinas. Suponiendo que la proporción de aves de corral en el Reino Unido sea en misma por igual cantidad de terreno ocupado, resultará que la cantidad total es de 56.889.069, y por lo tanto corresponden á este último territorio unas 38.728.000.

La proporción por cabeza de gallinas, es de 600 francos; en cambio en España, el caparazón de una importada de Portugal, vale de 350 á 4. El total de su valor es de unas 4.268.000 de libras esterlinas. Desde 1872 aumentaron las aves de corral en unos 6.000.000; el ganado cabalío es de 900.000 cabezas, valiendo, unas con otras, á razón de 10 francos.

Sería interminable la estadística, pero no queremos terminar sin unos cuantos detalles más sobre la riqueza pecuaria de la Gran Bretaña.

El capital empleado en el cultivo de tierras era de 350.000.000 de libras.

Además del ganado utilizado en las haciendas, hay cerca de 1.000.000 más de caballos, siendo el valor de todos los del Reino Unido de unos 73.800.000, y el del capital empleado en la riqueza pecuaria, contando este aumento, es de unos 250.000.000 de libras.

El interés del capital empleado en caballos de utilidad general es el de 55 por 100, y el de ganado doméstico el de 65 por 100. El importe total de la renta que produce la riqueza pecuaria y aves de corral es la siguiente:

Table showing income from livestock: Por el ganado cebado consumo, Por la leche y productos de vaca, etc.

Estos datos se refieren al ganado de utilidad general; pero además en la Gran Bretaña hay la «para sangre», en la cual se puede calcular perfectamente que hay empleadas de 6 á 8.000.000 de libras, siendo el valor de los premios que se corren de cerca de 550.000, y las ventas en pública subasta de productos de carreras suelen producir unas 250.000 libras. Sería imposible hacer una estadística de la renta que viene de esta industria y el movimiento que proporcionan en el país las carreras de caballos.

Lo mismo decimos de los conejos y exposiciones de ganado; éstos son los «Outi» ligeros de trabajo, que justamente es lo que nos falta en España, pero por ninguna parte se ve á nadie que los quiera dar al país. Cuando tengamos esas útiles del trabajo y el país en condiciones de ser exportador de toda clase de productos y con un movimiento de riqueza pecuaria parecido al que existe en Francia ó Inglaterra y cuando no se desolara el dinero, entonces será cuando nuestra moneda recobrará su crédito; y la adopción de estos procedimientos mo-

dernos nos parece que serían de más importancia para remediar nuestros males, que la creación de una moneda de oro para consolidar las diferencias del cambio. Ahora resulta que después de cinco años de esta clase de administración, se viene á tocar los resultados del olvido imperdonable del iniciador de la obra económica de 1899 de no haber cerrado las fronteras y de no haber puesto al país en condiciones de desarrollar su riqueza nacional.

El duque de la Torre.

LOS MITINS DE ANOCHE

Como anunciamos, anoche se verificaron en todos los distritos de Madrid mitins para pedir la libertad de los presos por cuestiones sociales y políticas.

El del distrito de Palacio, verificado en un local de la calle de Rosales, terminó á las once, sin registrarse incidente alguno.

El de Buenavista fué muy breve; duró poco más de media hora y asistió á él escasa concurrencia.

El del Centro republicano del distrito del Hospital, acobó con algún desorden por empujarse los concurrentes en que se leyeron artículos publicados en la prensa, oponiéndose á ello el representante de la autoridad.

Por iguales motivos tuvo que suspenderse el del Centro Federal de la calle del Horno de la Mata.

El del distrito del Hospital, verificado en la calle de la Reina, fué aún más tumultuoso, suspendiéndose el delegado de la autoridad Sr. Ortúño, entre un enorme escándalo.

Tres parejas del cuerpo de Seguridad, mandadas por un cabo, entraron en el salón invitando al público para que lo desalojase. Los concurrentes, conforme iban saliendo depositaban pequeñas cantidades destinadas á aliviar la situación de los presos de Alcalá del Valle.

El inspector Sr. Ortúño detuvo después al presidente del mitin, Antonio Bermejo, y al conserje del Centro, Francisco Cuartero.

Lo propio sucedió en la Costanilla de los Angeles; los guardias desalojaron el local y el inspector Sr. Machero detuvo al compañero Apolo.

A la salida, los grupos intentaron hacer una manifestación, pero se les detuvo en la puerta de la calle, sin que hubiera que lamentar otras consecuencias.

Los mitins celebrados en la calle de la Recoemenda y en la de Pontejos fueron suspendidos por los delegados, sin ocasionarse desórdenes.

Los de las calles de la Ruda y San Bernardo se verificaron sin incidentes.

En el del paseo del Cisne tampoco ocurrió nada de particular; pero una vez terminado, hubo algunas protestas por pedir el público que cantase la Marsellesa el Orfeón de la Fraternidad Republicana, impidiéndolo el presidente y siendo conducido con este motivo á la delegación el presidente del centro, Sr. H. Jaigo.

En ninguno de los mitins se permitió á los oradores hablar de los sucesos de Alcalá del Valle, ni leer artículos con este asunto relacionados.

Al Gobierno civil fueron conducidos don Francisco Cuartero y D. Antonio Bermejo, detenidos en el mitin celebrado en la calle de la Reina, por obstarles en leer un artículo de El Radical, de Valencia, copiado de El Gráfico.

También fué llevado á dicho sitio un orador que pronunció frases feas, á juicio del representante de la autoridad, en la reunión celebrada en la calle de la Ruda.

Por la madrugada estuvo en el Gobierno civil una comisión de obreros de las Sociedades instaladas en la Costanilla de los Angeles, con objeto de interceder por la libertad de los presos.

El gobernador interino, Sr. Díaz Merry, recibió á los comisionados, haciéndoles presente su sentimiento por no poder acceder á lo que solía taban, pues los detenidos habían sido ya puestos á disposición del juez de guardia.

FERIAS Y FIESTAS

Badsjoz

Principio de la feria. Badsjoz 13.—Mañana comenzará la feria, notándose gran animación.

Han llegado muchos portugueses. En el Ateneo se está terminando la instalación para la Exposición de pinturas y artes gráficas.

Hay cuadros muy notables, destacándose las firmas de Hermoso y Badillo, pintores pensionados por la Diputación.

Toledo

Programa de fiestas

Toledo 13.—Se ha publicado el programa de las fiestas que han de celebrarse desde el 14 al 22 del actual con motivo de la feria.

El primer día se distribuirán limosnas á los pobres, habrá carreras de sacos, iluminación eléctrica en la fachada del Municipio, velada musical y baile.

El 16 reparto de premios á los niños de las escuelas y carreras de cintas. El 18, inauguración de la feria de ganados y fuegos artificiales.

El 19, corrida de toros. El 20, reparto de premios á los ganaderos y por la noche gran ristra organizada por la Academia de Infantería y la Asociación defensora de Toledo.

El 21, concierto por el Orfeón Toledano y baile público en la Plaza de Toros. El 22, merienda para los niños de las escuelas públicas. Se empieza á notar gran animación.

Quintanar

Batallón infantil

Quintanar de la Orden 13.—Han dado principio las fiestas con la presentación del batallón infantil de 300 plazas, perfectamente uniformado é instruido.

Hicieron los jóvenes reclutas diferentes evoluciones con gran habilidad, siendo muy elogiados.

En la población reina mucho entusiasmo, notándose gran asistencia de forasteros.

EL VERANEO

Han salido: Para Toledo, D. Manuel Bonayas. Para Baños (Osoero), D. Julián Zogasta. De Avila para Deva, la familia de D. Luis Silveira.

Para Tarma de Miteu (Zaragoza), D. Gabriel de la Puera y familia. Para San Feñú de Guixols, D. Eduardo Abras y Xifra.

En Vinaroz

Continúan los desórdenes. Castellón 13.—Según noticias de Vinaroz, hoy se han reproducido los sucesos de ayer, ofreciendo la misma gravedad. La Guardia civil ha preso al concejal re-

publicano D. Cristóbal Feliú, que es presidente de la Federación Obrera.

A poco de llegar el gobernador se formó una manifestación de más de 400 mujeres, que fueron á pedir la libertad de los detenidos ayer.

El gobernador accedió, siendo libertados un hombre y varias mujeres. Después convocó á una reunión de autoridades locales y comisiones de comerciantes y huelguistas.

Se cree que el arreglo del conflicto se presenta bastante difícil, por el criterio cerrado de los patronos. Vinaroz está tomado militarmente, circulando numerosas patrullas de la Guardia civil.

Hay que hacer constar que los hombres no intervienen para nada en los sucesos, por convenir así al plan que tiene trazado el Consejo Federativo, al que obedecen las 12 Sociedades obreras constituidas.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Suma anterior..... 245.474 00

Recaudado en el distrito de Baza (provincia de Granada).—7.ª lista

- D. Ramón Sánchez Martínez... 1
D. Emilio Vizcaino Belmonte... 2
D. Mateo Olivares Fernández... 3
D. Antonio García Ruiz... 2
D. Juan Segovia Jiménez... 3
D. Manuel Paso González... 2
D. Joaquín Fuentes Ruiz... 1
D. Sebastián Fuentes Vico... 1
D. José Guisjarro Vico... 0 50
D. Manuel Ibáñez Rodríguez... 0 50
D. Rafael Ibáñez Rodríguez... 0 50
D. José Escudero Saravia... 0 50
D. Juan Cano Sánchez... 0 50
D. Juan López Frutos... 0 50
D. Juan Sánchez Ibáñez... 0 50
D. Miguel Marcos Ibáñez... 0 50
D. Tiburcio Belmonte Rodríguez... 0 50
D. Nicolás Salas Méndez... 1
D. José García Vico... 1
D. Ignacio García Vico... 1
D. Cayetano Belmonte... 0 50
D. Andrés Romero... 0 50
D. Pedro Pretel Vico... 0 50
D. Juan Fernández Morales... 5
D. Francisco Zurita Aranda... 5
D. Manuel Fernández Varón... 5
D. Juan Varón Fernández... 4
D. Antonio Fernández Egea... 2
D. José Fernández Fernández... 2
D. José Fernández Egea... 2
D. Miguel Fernández Fernández... 2
D. Ventura Zurita Fernández... 2
D. José Zurita Fernández... 2
D. Antonio Díaz Ortega... 1
D. Francisco Valenzuela Fernández... 1
D. José Sánchez Fernández... 1
D. Juan Mesa Córdoba... 1
D. Gabino Porcel Malero... 5
D. Juan Manuel Medina Molina... 2
D. Juan Matutana Rivas... 2
D. Antonio Medina Sánchez... 0 50
D. José Cobo Cobo... 0 50
D. Francisco Matutana Cobo... 1
D. José García Ruiz... 1
D. Juan Manuel Porcel Martínez... 0 50
D. Benito Cobo Medina... 0 50
D. Antonio Pleguezcos Medina... 0 50
D. Juan Garzón Rodríguez... 0 50
D. Antonio Martínez Sánchez... 0 50
D. Antonio Ruiz y Ruiz... 0 50
D. Antonio Cobo Garzón... 0 50
D. José Vargas Medina... 0 50
D. Antonio Porcel Corral... 0 50
D. Tomás Gómez Medina... 1
D. Fernando Ruiz Medina... 1
D. José Martínez Leal... 1
D. Manuel Oserva Porcel... 0 50
D. Luis Blanco García... 0 50
D. Antonio Cobo Ruiz... 1
D. Félix Porcel Motero... 1 50
D. Luis Martínez Ruiz... 0 50
D. Manuel Maso Contreras... 0 50
D. José María Porcel Martínez... 0 50
D. Antonio Tava Soto, alcalde de Villanueva de las Torres... 10
D. Francisco Tava Orduña, juez municipal de id... 4
Concejales del Ayuntamiento de idem... 5
D. Ramón Oalleja Fernández, cura párroco de id... 1
D. Juan Rodríguez Ortega, fiscal municipal de id... 1
D. Maximino Navarro Corral, juez suplente... 1
D. Manuel Sánchez Rodríguez, secretario... 1
D. Manuel del Vaito Martínez... 1
D. Cristóbal de Villafañe... 1
D. Torcuato Gómez Motero... 1 50
D. Juan Casado García... 1
D. Juan Rienda Martínez... 1
D. Ceferino Rodríguez Vitehes... 1
D. Narciso Bausa Gómez... 1
D. José María Hernández López... 1
D. Manuel Vico Martínez... 1
D. José Hernández Pajares... 0 50
D. Enrique Hernández Pajares... 0 50
D. José Galdava Medina... 0 50
D. Francisco Ediviges Ibáñez... 0 50
D. Pedro Marqués Guirado... 0 50
D. Manuel Hernández Vera... 0 50
D. Francisco Rodríguez Ortega... 1
D. Rosendo Corral Veisco... 1
D. Francisco Corral Sánchez... 0 50
D. Alfredo Bausa García... 0 50
D. Juan Collado Gómez... 0 25
D. Tomás Sánchez Pérez... 0 50
D. Cristóbal Marqués Guirado... 0 25
D. Agustín Fernández Martínez... 0 50
D. Francisco Hernández Rodríguez... 0 50
D. Antonio Molina García... 1
D. Juan Marqués Guirado... 1
D. Cristóbal Rosas Ortega... 1
D. Joaquín Parlo Romacho... 0 50
D. Blas García Pajares... 1
D. Domingo Pintos Gómez... 1 50
D. José López Veisco... 1
D. Antonio Hernández Vera... 1
D. José Fernández Vera... 0 50
D. Francisco Barranco Martínez... 1
D. José Sánchez Usasa... 2 50

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España. 245.610 50

El Sr. Gutiérrez Agüera

Ayer falleció en el balneario de Levico (Austria) el embajador de España cerca de la Santa Sede.

El distinguido diplomático ingresó en la carrera en 1838, siendo su primer cargo el de secretario de la legación de Stokolmo, de donde pasó sucesivamente á Liabos, Viena, Berlín y Florencia, y por último, en 1888, á ocupar el puesto de ministro plenipotenciario en Bruselas.

San Sebastián

La Familia Real.—Banquete al señor Cavalejas.—Animación.—Variaciones noticias.

San Sebastián 13.—Esta mañana, el Rey y el Príncipe de Asturias pasaron por la bahía en el Giraldus.

La Reina y las Infantas pasearon por la Concha en la escuadrilla Gupuzcoana. El Rey ha pasado la tarde en el Hipódromo de los Juncales, tomando parte en el tiro de pichón, y se ha distinguido por los ciertos disparos que ha hecho.

Asistieron á presenciar las tiradas distinguidas personas de la localidad y de la colonia varenaga.

Mañana por la tarde asistirá la Real Familia á la Salve que todos los años se celebra la vigilia de la fiesta de la patrona de San Sebastián en la iglesia de Santa María.

Una comisión de médicos de esta provincia ha visitado al Sr. Canalejas, como presidente del Patronato de la clase médica municipal, formada por los médicos titulares para expresarle su agradecimiento por los trabajos que ha realizado en favor de la clase, y al mismo tiempo para invitarle á un banquete que se dará en su honor el día 28 en el monte Uña.

A este banquete serán invitados también otros políticos. El yate Marie, de la comisión oceanográfica, llega mañana.

Sus hijos visitarán al Rey, quien pasado mañana les obsequiará con un banquete. La comisión de Vizcaya que se halla aquí, será recibida por el Rey en Miramar el martes próximo.

Han comenzado á llegar los objetos que envían las Diputaciones de Alava y de Navarra para la Exposición Etnográfica que ha de inaugurarse aquí el día 21 del corriente.

El gobernador civil de Madrid ha conferenciado con el ministro de jornada, y ha salido para Zaranz.

Con motivo de haber empezado la «Semana grande», reina extraordinaria animación. Entre la aristocracia veraneante en Zaranz reina mucho entusiasmo con motivo de haberse anunciado un colidón, que se celebrará en casa de los marqueses de Montenegro, y además una función teatral que se prepara en el palacio de los marqueses de Santillana, tomando parte en ella, como actores, personas aristocráticas.

DE PROVINCIAS

La banda de ingenieros

Albacete 13.—Se está gestionado que la banda de músicos de ingenieros militares, residente en Madrid, venga á esta capital en Septiembre próximo, con motivo de la feria.

El Ayuntamiento contribuyó con 1.000 pesetas á este objeto. Se abrirá, además, una suscripción popular.

Conflicto solucionado.—Exposición Amaré

Bilbao 13.—Ha sido solucionado el conflicto de Arriaga, donde se ha verificado esta noche la inauguración de la temporada con el debut de la compañía Díaz de Mendocza-Guerrero, la cual pone en escena El vergonzoso en palacio.

Todos los artistas han sido muy aplaudidos. Esta tarde fué inaugurada la Exposición de Bellas Artes que han organizado en esta villa los hermanos Amaré. La Exposición ha sido instalada, como de costumbre, en las Escuelas de Albia. Asistió numerosa concurrencia, que hizo grandes elogios de las muchas y notables obras pictóricas y escultóricas que figuran en la instalación.

Carabiniero suicida

Irún 13.—Anoche ingresó en el hospital un carabiniero gravemente herido, con el cuello atravesado por una bala Meissner. La herida se la causó hallándose prestando servicio en el punto llamado La Pancha, á orillas del Bidasoa, y según su propia declaración, hallándose dentro de la casilla de la Intervención.

Lo indujo á adoptar tan terrible determinación el habersele supuesto autor de una sustracción de dinero hecha á un compañero.

Llámasse dicho sujeto Santiago Rieto Suárez, de veintidós años. Estudió en la Universidad y en el convento de trapenses, llegando á ordenarse de tonsura y menores. Unas relaciones amorosas lo separaron de la carrera, y los disgustos suscitados por aquéllas le hicieron sentir plaza, ingresando hace dos meses en el cuerpo de Carabineros.

Horas antes de intentar contra su vida mandó ayer al correo varias cartas dirigidas á sus padres que residen en Madrid, á sus hermanas monjas, y á los trapenses donde estudió, dando cuenta de su fatal determinación y despidiéndose. Está gravísimo.

Muerte de un guardia

Málaga 13.—Esta mañana penetró un individuo desconocido en el convento de Borcentillas, al que sorprendió el guarda Matías Martín Muñoz, robando chumbos. El guarda le agarró de un brazo, queriendo llevarse; pero el detenido se resistió, y luchando ambos, cayeron al suelo, donde el desconocido asestó al guarda 17 puñaladas, dejándolo muerto.

El criminal, que huyó, es perseguido por la Guardia civil.

Tormenta

Villanueva del Arzobispo 13.—Estando pautando más de 700 cabezas de ganado lanar y vacuno en la sierra de Hamilladeros, de los términos mancomunados de Santiago, España y Villarrodigo, descargó anteayer una formidable tormenta, cayendo varias chapas que ocasionaron grandes destrozos.

Se han perdido, aproximadamente, 500 cabezas de ganado. Varios pinos fueron arrancados por el huracán. Afortunadamente, no hay que lamentar desgracias personales.

Mitín de inquilinos

Barcelona 13.—De la barrada de Clot telefonan que comienza á observarse algu-

na animación con motivo del mitín de inquilinos.

Según la orden del día, se pedirá la rebaja de un 50 por 100 en los alquileres, la supresión de fianzas y el pago de rentas vencidas.

LOS VIAJES EN VERANO

Según dicen las cartas de París, nunca se ha viajado más ni con mayores facilidades que ahora. Los transportes cuestan poco, siendo la vida en los hoteles lo que eleva y consume rápidamente los presupuestos de los viajes.

Según las Compañías de ferrocarriles, el número de los viajeros ha triplicado desde algunos años á esta parte; el día 30 de Julio último, en las dos estaciones principales en que se toman los trenes que conducen á orillas del mar, habían adquirido billetes 30.000 y 55.000 paraguasos, respectivamente. En las estaciones bávaras, sobre todo en las de los Finkeos, Lechón, Osterois, Gampo, etc., no es menor enorme la asistencia de gente.

El automóvil ha contribuido á facilitar la locomoción. Gran número de personas de la alta sociedad lo han utilizado para trasladarse á Dinamarca ó á Austria con objeto de visitar amigos, ó á Alemania para someterse á los efectos curativos de algunas aguas calientes, ó bien á Bohemia. Los jóvenes recién casados gustan especialmente de esta manera íntima de viajar, y en automóvil atraviesan alegremente larguísima distancia.

Los que están en posesión de una gran fortuna prefieren á todo los viajes en hermosos y grandes yates. En estos momentos el Cabo Norte atrae preferentemente á los que desean una suerte viaján, y allí se dirigen muchos de ellos visitando los bellos fiordos de Noruega y las islas Lofoden, tan poéticas con su pálida luz y su aire transparente.

Se ha hecho un cálculo de la fabulosa cifra á que ascienden los gastos que ocasiona anualmente las vacaciones á los turistas en Europa; la cifra es ésta: 760.000.000 de francos, ó sea 2.000.000 por día, 100.000 francos por hora. Todos los años visitan la Suiza 3.000.000 de turistas, que distribuyen en aquel país 150.000.000 de francos. La Riviera, Italia, España, no son tan visitadas, pero los turistas gastan allí más: 390.000.000 de francos. En ella, 900.000 provincianos y extranjeros visitan París en la época de vacaciones, dejando, como es consiguiente, enormes cantidades de dinero.

Se cuenta que anualmente, 12.000.000 de bañistas que se despiden por las estaciones bávaras de Europa, gastan en dichos puntos 80.000.000 de francos aproximadamente.

Ciertas estaciones marítimas ó termiales de Francia han adquirido renombre por el exceso de lujo que en ellas se despliega, pudiendo afirmarse que no es posible pedir más en este punto. Los edificios en que se alojan los visitantes son magníficos palacios en los que se encuentran reunidos los últimos refinamientos del lujo y del bienestar.

Paseando junto al mar, ó á la sombra de los árboles en las ciudades donde se toman aguas curativas, aparecen las señoras vistiendo trajes de tal blanco, como si asistieran á un baile, y luciendo hermosas joyas en que abundan los diamantes, las perlas, etcétera.

Los bañistas ó de viaje que hoy se utilizan, están contruidos de modo que cada uno de ellos responde á un uso especial; los más recientes contienen competimientos para cada objeto, pues hay que evitar que se mezclen los guantes, los zapatos, etcétera, todas las pequeñas armas de la coqueta femineil. En esos muebles hay también una mesa secretaría para la correspondencia y una arquilla para guardar las joyas, que es invisible, gracias á un resorte secreto. La lencería llena distintos compartimientos; para los sombreros y para el calzado se usan cofres de formas especiales.

En cuanto á los vestidos y á las enaguas, se cuegan en una especie de cofres armarios, de poco peso, que se colocan cuidadosamente, del mismo modo que en una habitación, en los vestigeros de los ferrocarriles. Así las toilettes y los más delicados adornos llegan al término del viaje sin haberse deteriorado en lo más mínimo.

La moda adoptada este año por todas las señoras del mundo elegante consiste en vestir de blanco. Muchas de ellas usan ahora hasta medias blancas, que desde hace largo tiempo se tenían abandonadas.

Señoras también en gran número las señoras que hacen teñir un calzado del color de sus cabellos.

Muchísimos parisenses que son entusiastas aficionados al teatro, han abandonado la capital para asistir á unas interesantes representaciones dadas en el teatro antiguo de Orange, en Provenza.

Más de 12.000 espectadores, sentados en las gradas talladas en la roca, han podido darse el gusto de presenciar una de esas representaciones á la luz de la luna, que aparece en un espléndido cielo. Se representó Hipólita coronada, tragedia en verso de M. Julio Bois, que obtuvo brillantísimo éxito.

NOTICIAS

Un inocente más

Un periodista de la provincia de Toledo, llamado Francisco Martínez Roza, fué ayer víctima de uno del más vulgar de los linos. En garantía de un paquetito de periódicos, que se le dio en depósito, haciéndole creer que se trataba de una considerable cantidad en billetes del Banco, entregó 45 pesetas á dos tunos que con él habían trabado conversación en la Plaza Mayor y que desahucieron, naturalmente, una vez obtenido el fruto de su engaño.

Por dar parte á los amigos

José Santalla Torre había dado participación á Josefa Torrelón Sots, como hizo con excesivo número de amigos, en dos décimos del último sorteo, que, por desgracia, resultaron promeados; y cuando Josefa presentó en demanda de la cantidad con que, según pensaba, le había favorecido la suerte, José Santalla negóse á satisfacer la pretensión, bajo pretexto de que el reclamante había perdido los recibos.

Denunció el hecho la perjudicada, y habiéndose formado el atestado correspondiente, por las matrices del tabernario se averiguó que José había repartido participaciones por cantidad mayor que el importe de los décimos.

Riña

En un cafetín establecido en la calle de Amaniel, rieron anoche dos individuos llamados Manuel Rodríguez y Perfecto Pérez Garricón, los que desafiados, salieron á la calle, y en este sitio Perfecto acometió á Manuel, infliriéndole una herida, con navaja, de pronóstico reservado.

El agresor fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

SGCB202

# EDICION DE LA NOCHE

## LA GUERRA

### Más noticias sobre el praderero de los barcos rusos

**Tokio 13.**—Berlín.—Oficial.—Según noticias de Kiao Tchen del 12, a las diez de la mañana, el *Namik* y el *Askold* cruzaron delante del puerto, después de proveerse de carbón en él. Otros dos destructores rusos dirigíanse al mismo puerto. El *Zarowitch* continuaba anclado allí a la hora indicada.

**París 13.**—La legación japonesa en esta capital recibe un despacho de Ohe Fu, en el que se dice que dos cazatorpederos rusos encierran el día 14 a veinte millas al Este de Wneihaiwei.—*Fabra.*

### Otro combate naval

**Tokio 14.**—El crucero *Takachiko* anuncia desde Takeshiki, por telégrafo sin hilos, que a la una de la madrugada de hoy y a la altura de Tanchimor volvió a comenzar el combate entre la escuadra japonesa y la de Viadivostok.

**Tokio 14 (1 t).**—En el combate sostenido por la flota japonesa y la escuadra de Viadivostok, el crucero *Rurik* fué echado a pique, y los titulados *Rossia* y *Gromoboi*, seriamente averiados, lograron escapar en dirección Norte.

### En Fengtao.—Barco encallado.

**Fengtao 13.**—Los cruceros alemanos no dejarán a los buques rusos salir del puerto de Wei Hai Wei.

El contratorpedero ruso *Boorsis* encalló al Sur del promontorio de Ohtoling.

### Príncipe japonés herido

**Tokio 13.**—Durante el combate naval del día 10, el príncipe imperial Konacho, de la marina japonesa, resultó ligeramente herido a bordo del buque *Mikasa*.

### D. Jaime de Borbón

**París 14.**—El periódico *Le Matin* publica un despacho expedido en Interleken por D. Carlos de Borbón, manifestando que si su hijo D. Jaime asistió efectivamente al banquete ofrecido por el cónsul de Francia en Niut-Ohsung, conmemorando la toma de la Bastilla, deja a sí mismo la responsabilidad de su conducta y rechaza la solidaridad hacia la misma.

### Apresurando el final

**París 13.**—Comunican de Mukden a la Agencia *Havas* que circula con insistencia el rumor de que considerables fuerzas enemigas, acaso el ejército del general Kuroki, efectúan en la actualidad un movimiento envolvente del Sudeste al Noroeste; pero no puede concederse crédito indiscutible a la noticia, aun cuando toda indica que se aproxima un período crítico en la actual campaña.—*Fabra.*

### Nuevo presidente del Perú

**Lima 13.**—Ha sido elegido presidente de la República D. José Pardo, y vicepresidente Salvador Oayero.—*Fabra.*

### La vendimia en Francia y los obreros españoles

#### Emigración y miseria

**Barcelona 14.**—El cónsul español en Perpignan (Francia) ha telegrafiado a las autoridades pidiéndoles que, en vista de que la vendimia no empezará hasta Septiembre, eviten la emigración prematura de los vendimiadores, viéndose obligado por decoro nacional a repatriarlos para evitar que exhiban públicamente sus miserias dándose

en espectáculo anual, lo que favorece poco el buen nombre de España.—*Fabra.*

## LOS MITINS OBREROS

Esta mañana se reunieron en Villa Constanta unos 50 individuos que pretendían celebrar el mitin general anunciado para hoy con objeto de pedir la libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

El dueño del local persistió en su negativa de cederlo, y en vista de ello, el capitán delegado rogó a los concurrentes que se dispersaran, haciéndolo así con orden.

Además de los detenidos anoche a consecuencia de lo sucedido en los mitins celebrados, esta mañana, y por el mismo motivo, lo ha sido Manuel Meurín, habiéndose dado las órdenes oportunas para que se proceda a la captura de Eusebio Gutiérrez, que fué uno de los promovedores del escándalo ocurrido en el celebrado en la Oastanilla de los Angeles.

## SUCESOS

### Robos

A petición de Joaquín Fernández Hernández, de sesenta y nueve años de edad y domiciliado en la calle de Tarragona, número 7, ha sido detenido esta mañana Francisco Pacheco, que la había sustraído de su domicilio 45 pesetas y varias prendas de ropa.

En la Delegación correspondiente se presentó esta mañana Antonio Muñoz Cano, domiciliado en la calle del Conde Duque, 18, torero, denunciando que le habían sustraído 200 pesetas y varias ropas.

### ¿Para qué los querrá?

Gregorio Pérez Chicharro ha denunciado en la Delegación de Buenavista a doña Belén Cuadrado, que vive en la calle de Aya, 33, a cuyo servicio estaba aquél, por negarse a entregarle, sin causa que lo justifique, varios títulos de su oficio.

### Por meterse a polizonte

Al pretender detener un sujeto cuyo nombre se desconoce al tomador *Arjonilla*, éste no encontró otro razonamiento mejor que darle un palo en la cabeza, produciéndole una grave lesión.

Al sentirse herido dicho sujeto, sacó un revólver del bolsillo, disparándole tres tiros al *Arjonilla*, que no hicieron blanco, dándose éste inmediatamente a la fuga.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, donde le practicaron la primera cura.

A causa del grave estado en que se encontraba, no se le pudo tomar declaración, ignorándose su nombre.

### ¡Lagarto! ¡Lagarto!

A causa de la lluvia se hundió anoche, 13, el techo de una guardilla de la casa núm. 13 de la calle de Morjón.

Afortunada y milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

### Adulterio

Hoy ha ingresado en un convento una señora que fué sorprendida por su marido en íntima conversación con otro sujeto.

## El Convenio anglo-francés

Aprobación en la Cámara de los Lores.

**Londres 13.**—La Cámara de los Lores ha adoptado por unanimidad en segunda lectura el Convenio anglo-francés.—*Fabra.*

## SAN SEBASTIAN

Misión científica.—El Obispo de Orense.

**San Sebastián 14.**—Ha llegado la co-

misión oceanográfica que conduce el yate *Mary*, siendo recibida inmediatamente en Miramar.

—El Rey ha firmado la plenipotencia a favor del marqués del Muni para suscribir el convenio de los ferrocarriles transpirenaicos.

—Ha sido nombrado Obispo de Orense D. Eusebio Handary.—*Fabra.*

### El tranvía de Argüelles

La Compañía General de Tranvías de Madrid ha solicitado licencia en el Ayuntamiento para prolongar la línea por la calle de Ferraz, dar la vuelta por la de Moret y pasar por el paseo de Rosales.

En este paso se comprometió la Compañía a instalar alumbrado de arcos voltaicos.

**Estudiando la Historia de España**  
Se encuentra en San Sebastián M. Lameire, docto profesor de Derecho público de la Facultad de Derecho de la Universidad de Lyon, encargado por el gobierno francés de interesantes trabajos históricos en la provincia de Guipúzcoa.

Monsieur Lameire ha visitado el Museo municipal, del cual hace grandes elogios, y se propone examinar los documentos viejos salvados del incendio de 1813, estudiando el Derecho público foral de los reinos de Carlos II y Felipe V.

De San Sebastián irá a Tolosa, Oñate, Fuentarrabia, Mondragón, Vergara, Segura, Azpeitia y Azcoitia, desde donde marchará a Simancas.

### Escribano a la cárcel

Como resultado del proceso que se le había instruido, ha ingresado ayer tarde en la Cárcel Modelo el escribano del Juzgado de Instrucción de Palacio, Sr. Carreras.

### Cosechas comprometidas

**Río Janeiro 13.**—Se confirma que fuertes heladas en las regiones cafeteras han comprometido las cosechas.

### Las modistas

Siguiendo la serie de sus exoneraciones a los edificios públicos, esta mañana visitaron unas cien modistas el Museo de Historia Natural.

### Perfidios denunciados

*El Gráfico* de anoche y *El País* de hoy han sido denunciados por los artífices que publican referencias a los supuestos atropellos de Alcalá del Valle.

# Balance del día

Como estaba anunciado, anoche se verificaron los mitins organizados por obreros libertarios y republicanos para pedir la libertad de todos los trabajadores presos en diferentes puntos de España por delitos políticos y sociales.

En todos ellos se pronunciaron discursos de tonos violentos y se aludió a los atropellos que se suponen cometidos con los obreros de Alcalá del Valle, por lo cual los delegados del gobernador suspendieron varias reuniones.

Entre los obreros libertarios se agita la idea de pedir a los del extranjero que acuerden el *boycottage* para los productos españoles si para el 1.º de Septiembre no han sido libertados todos sus compañeros presos.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Castellón participando que en Vinaroz continúa la huelga revistiendo caracteres de violencia. Los huelguistas presentan las mujeres y los niños ante la fuerza pública.

El alcalde ha presentado la dimisión.

El gobernador prosigue las gestiones para llegar a una avenencia, celebrando conferencias con representaciones de los patronos y de los huelguistas.

El Cardenal Sancho ha manifestado que se propone asistir a las sesiones del Senado cuando se discuta el Concordato.

Cree el Arzobispo de Toledo que en las negociaciones realizadas con el Vaticano ha conseguido el Gobierno la reducción de las actuales diócesis.

Refiriéndose a esto, ha dicho el Cardenal Sánchez que «es un asunto muy grave, pues si se suprimen diócesis ocurrirán desórdenes, como aconteció cuando se quiso suprimir la mitra de Calahorra».

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado hoy, hablando de los frailes franceses que están entrando en España, que dichos religiosos entran aisladamente y como simples particulares, sin que se hayan inscrito en los registros de los Gobiernos civiles, añadiendo que por el contrario él ha ordenado a los gobernadores que no admitan inscripción alguna hasta que se apruebe el Concordato.

Compándose el señor ministro de la Gobernación del telegrama dirigido por varios catalanistas al Sr. Maura en solicitud de que se declare lícito el uso de la bandera catalana, ha manifestado que ignora los términos de dicho telegrama; pero que él, por su parte, las instrucciones que ha dado son que se entienda lícito el uso de las banderas ó enseñas de puertos ó de Compañías en la Marina mercante, debiéndose prohibir cuando se tomen como emblema contra la unidad de la patria.

## LA GAOETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

### Hacienda

Ley disponiendo que las indemnizaciones por la venta de sus bienes ó corporaciones civiles ó eclesiásticas y establecimientos de beneficencia ó instrucción, se abonen en inscripciones de la Deuda perpetua interior al 4 por 100.

—Real orden dictando reglas para la aplicación de la ley de 30 de Julio último, sobre capitalización de intereses atrasados.

—Otra disponiendo se adicione en la forma que se expresa la disposición décimotercera del arancel de Aduanas.

### Gobernación

Real orden recordando a los gobernadores civiles el cumplimiento de lo prevenido en circular de 6 de Febrero último, relativa a la estadística de Beneficencia particular, y disponiendo se practique el detenido estudio que se pide, que habrá de remitirse antes del día 1.º de Octubre próximo.

### Instrucción pública

Reales órdenes disponiendo se anuncie a concurso de traslado la plaza de profesor numerario de las Escuelas Normales Superiores de maestros de Jaén y Sevilla y de Burgos.

### Agricultura y Obras públicas

Real orden aprobando el presupuesto de adquisición de maquinaria agrícola para la Granja-Instituto de Agricultura de Jaén.

—Otra delegatoria de una condonación de multa impuesta a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

—Otra disponiendo se publique en la *Gaceta de Madrid* la relación, que también se inscribe remitida por el ingeniero encargado de la expedición obrera en el extranjero, de los obreros colocados en Francia y Bélgica.

## BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 16 del mes actual, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100 que vencen en 15 del mismo, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo hasta el número 550 y hasta el número 14 de los de títulos amortizados de dicha deuda. Los correspondientes a los números sucesivos se pagará a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección. Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco. Madrid 13 de Agosto de 1904. El secretario general.—*Gabriel Miranda.*

## CHARADA

Comiendo cinco segunda sobre unos tres cuatro cinco, que de dos tres nos servían, me encontré ayer a aislado. —¿Me convidas a una copa, me dijo en cuanto me vió, y un pájaro te regalo que mi chico ayer cogió? —Primera cuatro otra cosa, pero no me habías con vino, —¿Me sabes que me gusta, y por no beberlo trino. —¿Y dónde tienes el pájaro? —En esa justa medida; dice que se llama todo, un hombre muy entendido.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución el martes)

Solución a la charada anterior VAL DE TARRAZO

## CULTOS

**Santo de mañana.**—LA ASUNCIÓN DE MARÍA SANTÍSIMA A LOS CIELOS; Santos Napoleón, Saturnino y Tarsicio.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde se celebrará fiesta a la Asunción de la Santísima Virgen; por la mañana habrá misa solemne en la que predicará D. Francisco Alvarez Gómez, y por la tarde confiteos y reserva.

En la Catedral fiesta solemne a las diez predicando D. Buenaventura Andía.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor a las once.

En las parroquias misa mayor a las diez. En San Luis de los Franceses id., con sermón en francés.

**Santo de pasado mañana.**—Santos Roque, Jacinto y Tito, diacono.

## Funciones para mañana

**APOLLO.**—Últimas funciones de la temporada.—A las 8 3/4.—Los picaros celos.—A las 9 3/4.—Los baturos.—La contrata.—Oake walk.—A las 10 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 12.—Los picaros celos.—A las 5.—El pobre Valbuena.—Los baturos.—La contrata.—Oake walk.—Los picaros celos.

**TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—99.º de abono.—Turno impar.—Día de moda.—La Mascota.

A las 5.—Grishu.—Intermedio en el jardín por la banda del regimiento de Covadonga.

Entrada, 1 peseta. Ofrenda de hierro.

**JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.**—Fines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Entrada, 50 céntimos.—Miercoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

IMPRENTA DE EL CORREO

director de la liga. También yo pensaba hacer lo que acabáis de decir, pero estaba confusa. ¿Sabéis, Mayneville, que es grande mi responsabilidad, y que jamás, en ningún tiempo, mujer alguna habrá emprendido y acabado una obra semejante a la que yo medito?

—Bien lo sé, señora, y por lo mismo estremezco al aconsejaros.

—En fin, resumamos,—dijo la duquesa con aire de autoridad.—¿los frailes llevan armas debajo de los hábitos?

—Sí, señora.

—¿Nuestra gente se ha puesto ya en camino?

—Debe estarlo a estas horas.

—¿El pueblo lo sabrá después de darse el golpe?

—Es negocio de tres correos; en diez minutos llegará el aviso a Lachapelle.

Marteau, Brigard y Bussi-Leclerc, y éstos, por su parte, avisarán a los otros.

—Ante todas las cosas, que mueran aquellos dos badulaques que vimos pasar al estribo del coche; hecho esto, contaremos después el suceso como más convenga a nuestros intereses.

—¡Matar a esos pobres diablos!—exclamó Mayneville.—¿Creeis que sea necesario matarlos, señora?

—¿Loignac? ¡Gran pérdida!

—Es un soldado valiente.

—Un picaro afortunado, como ese otro galafate que cabalgaba a la izquierda del coche con sus ojos de candela y su piel negra.

—¡Oh! en cuanto a éste tendría menos repugnancia; no le conozco, y por otra parte, soy de vuestro parecer, señora; tiene una cara muy mala.

—¿Luego me lo abandonáis?—dijo la duquesa riendo.

—¡Oh! de muy buena gana, señora.

—Muchas gracias.

—Yo, señora, no discuto; lo que digo

es siempre por vuestra honra y por la moralidad del partido que representamos.

—Está bien, está bien. Mayneville, ya se sabe que sois un hombre virtuoso y se os firmará el certificado, si es necesario. No hay para qué mezclaros en este negocio; ellos habrán defendido el Valois y morirán defendiéndolo. Sólo os recomiendo ese joven.

—¿Qué joven?

—El que acaba de salir de aquí; mirad si en efecto ha partido, no sea algún espía enviado por nuestros enemigos.

—Señora—dijo Mayneville—estoy a vuestras órdenes.

Y dirigiéndose al balcon, entreabrió las persianas, aseó la cabeza y procuró ver hacia fuera.

—¡Oh, qué noche tan oscura!—exclamó.

—Buena, excelente noche—replicó la duquesa;—cuanto más oscura, mucho mejor; así, pues, ánimo, mi capitán.

—Sí; pero no veremos nada, señora, y sin embargo nos importa mucho ver.

—Dios, cuyos intereses servimos, ve por nosotros, Mayneville.

Este, que, al parecer, no era tan confiado como madama de Montpensier en la intervención de Dios en negocios de esta especie, volvió a asomarse al balcon, y mirando de la manera que podía hacerlo en la obscuridad, permaneció inmóvil.

—¿Véis pasar gente?—preguntó la duquesa apagando las luces por precaución.

—No; pero oigo pasos de caballos.

—Ea, ellos son, Mayneville; todo va bien.

Y la duquesa miró si llevaba todavía colgado a la cintura el famoso par de tijeras de oro que tan gran papel debía representar en la historia.

cuando estaba desmayado y me conocí.

Este caballero tan discreto, hermán mía, no ha querido revelarme su nombre; por tanto, te encargo que hagas lo posible por averiguar cómo se llama y cuál es su profesión, pues te confieso que a pesar del interés que me inspira, me parece sospechoso. A todas mis ofertas de servicio se ha contentado con responder que el amo a quien sirve no le deja carrear de nada.

No puedo decirte más respecto de él, pues te digo todo cuanto sé; él dice que no me conoce. Infórmate bien de esto.

Siento muchos dolores, pero creo que no corre peligro mi vida. Enviame pronto mi cirujano; me hallo como un caballo, tendido sobre paja. El portador te dirá el sitio.

Tu apasionado hermano,

Mayenne.

Terminada la lectura de la carta, la duquesa y Mayneville se miraron tan asombrados el uno como la otra.

La duquesa rompió la primera aquel silencio, que hubiera acabado por ser mal interpretado por Ernauton.

—¿A quién—preguntó la duquesa—debemos el señalado favor que nos habéis hecho, señor?

—A un hombre que siempre que puede socorre al más débil contra el más fuerte.

—¿Queréis darme algunos pormenores, señor?—insistió madama de Montpensier.

Ernauton contó todo cuanto sabía, é indicó el retiro del duque. Madama de Montpensier y Mayneville le escucharon con un interés fácil de comprender.

En seguida, cuando el joven terminó su relato, preguntó la duquesa:

—¿Puedo esperar, señor, que continuaréis la obra que tan bien habéis co-

menzado, y que entraréis en el servicio de nuestra casa?

Estas palabras, pronunciadas con ese tono gracioso que la duquesa sabía adoptar siempre que era necesario; encerraban un sentido muy lisonjero después de la confesión que Ernauton había hecho a la dama de honor de la duquesa; pero el joven, dejando a un lado todo amor propio, redujo estas palabras a su significación de pura curiosidad.

No se le ocultaba que declarar su nombre y sus cualidades era abrir los ojos a la duquesa sobre las consecuencias de aquel acontecimiento. Adivinaba además que el rey, al proporcionarle una regular conveniencia en pago de la revelación del sitio en que residía la duquesa, tenía otra cosa en mientes que una simple noticia.

Así, pues, luchaban en él dos intereses: como enamorado, podía sacrificar el uno; como hombre honrado, no podía abandonar el otro.

La tentación debía ser tanto más fuerte, cuanto que confesando la posición que ocupaba cerca del rey, ganaba una enorme importancia a los ojos de la duquesa, y a la verdad que no era mezquina consideración para un joven que venía directamente de Gasuña ser importante para una duquesa de Montpensier. Seguramente Sainte Moline no hubiera resistido ni un segundo a semejante tentación.

Todas estas reflexiones asaltaron la mente de Carmingues; pero no ejercieron en ella otra influencia que hacerle algo más orgulloso, es decir, algo más fuerte. Por lo demás, bastábale ser alguna cosa en aquellos momentos en que al parecer lo habían tomado por juguete.

La duquesa, entre tanto, esperaba la respuesta a esta pregunta que le había

COLEGIO GENERAL MILITAR
Preparación completa a cargo de tres capitanes de Ingenieros.
Honorarios 60 ptas. mensuales, gimnasio aparte.
ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas
Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES
Bía de Marín (Pontevedra)
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Una eléctrica, agua y tinte en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar.—Restaurante, café y fonda.—Departamentos para familias.

MAISON-FAMILLE
Regléz pour hommes d'études
Única casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad, y pretendan, al mismo tiempo que cursarla oficialmente en los centros académicos de esta corte, aprender prácticamente los idiomas francés, inglés, alemán ó español, sin necesidad de otra enseñanza que la conversación frecuente habitual que sostendrán los alumnos entre sí, con sus superiores y la servidumbre de la casa, que toda ella será respectivamente extranjera.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir
LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA
Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
TARIN farmacéutico de primera clase

VINO NOURRY
A LA VEZ
DEPURATIVO Y FORTIFICANTE
Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de
Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,
Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao
Clay y Gomar, París, y en todas las farmacias

LA DIABETES
se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «Mistura Antidiabética Martín». Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.

Viñas franco-americanas
Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupertia.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS
Tarifa de precios al año
PRESERVAS
Per una estación particular..... 800
Per una estación para líneas urbanas equipadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400
Per una estación para casinos, cronistas, etc..... 1.000
Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal..... 5

COMPANIA BOVRIL
Proveedora de la marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de lueyo de primera calidad y no un simple extracto de carne. BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

CONVIENE PREVENIRSE
Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguieren, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

El tónico oriental para el cabello
El mejor restaurador que se conoce Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, porumerías y droguerías.
Linimento Genuau
Para los caballos
Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinaces, alcañones, moletas, esparavanes, alifafes, sobrehuesos, fijejadas, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Genuau, 275 rue St-Honoré, París.

A los exportadores DE FRUTOS.—The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos).—Importante casa establecida para la venta de frutos en comisión. 9, Jame Street, Covent Garden.—Sucursales: 35, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—20, Rose Place, S., Liverpool.—104, Fth St., Manchester.—72, Market, Wigan.
LINIMENTO GENUAU. 40 años de éxito.—No más fuego.—No más peladuras. Solo TOPICO reemplazando el fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre huesos, torceduras, etc. Revisivo y resolutivo inmejorable en las gúandulas y males de garganta.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

CONTRA LA TOS las BRONQUITIS los catarros crónicos
los médicos más eminentes recetan las CÁPSULAS COGNET
Remedio insuperable contra las ENFERMEDADES DEL PECHO
PARIS, 43, Rue de Saint-tonge, París y farmacias

IMPORTANTE
Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 462 Roma (Italia).
Licor de la Abadía DE TÉLEME
Fabricado con aguardiente de Cañazo es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA
13 Agosto 1904 6 Agosto 1904
Ptas. Cént. Ptas. Cént.
ACTIVO.
Oro en Caja 13 Agto. 1904 6 Agosto 1904
Del Tesoro..... 6.922.115'64 6.566.169'69
De particulares..... 214.855'61 230.480'16
Del Banco..... 361.944.835'18 361.944.835'18
Corresp. y Agencias del Banco en el extranjero:
Del Tesoro..... 4.033.460'09 3.694.839'02
De particulares..... 42.054'68 28.232'28
Del Banco..... 35.534.569'19 35.565.213'16
Plata..... 506.668.289'79 505.708.289'39
Corresponsales en puebles..... 6.440.995'39 5.898.511'21
Descuentos, (Pagarés del Tesoro, ley 2 Agos- to 1899..... 650.000'000 650.000'000
Idem comerciales..... 205.207.226'89 205.890.139'25
181.503.556'74 180.845.398'96
Cuentas de crédito.....
Préstamos y créditos con garantía. Comer- ciales..... 105.572.941'47 108.301.408'98
Efectos á cobrar en el día..... 2.358.478'20 2.131.016'63
Acciones de la Compañía Arrendataria de Ta- bacos..... 12.270.000 12.270.000
Otras valores de cartera..... 12.492.561'50 11.952.419'90
Deuda perpetua al 4 por 100 interior..... 369.250.261'25 369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública..... (4.392.868'33 4.311.332'91
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro..... 10.410'94 393.224'16
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891..... 150.000'000 150.000'000
Bienes inmuebles..... 12.385.038'41 12.382.610'95
2.627.244.499'10 2.627.232.383'08
PASIVO.
Capital del Banco..... 150.000'000 150.000'000
Fondo de reserva..... 20.000'000 20.000'000
9.171.862'17 8.243.182'54
25.263'24 21.532'34
Billetes en circulación..... 1.643.359'275 1.646.060'675
Cuentas corrientes..... 616.627.296'24 614.099.679'75
Cuentas corrientes, oro..... 256.910'09 268.712'44
Depósitos en efectivo..... 34.245.188'55 34.211.073'91
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar..... 60.582.263'03 55.279.787'62
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público Reservas sobre la Renta de Tabacos..... 39.333.993'11 44.231.525'29
Reservas de contribuciones..... 10.198.352'35 17.295.650'91
7.536.594'47
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior..... 15.599.887'62 17.488.098'23
Tesoro público: por pago de amortización é in- tereses de Deuda amortizable al 5 por 100... 8.214.965'31 395.036'75
Tesoro público: pago de intereses y amortiza- ción de obligaciones sobre Aduanas..... 243.685'59 243.685'59
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro..... 7.190.313'82 7.207.305'82
Reservas de contribuciones, oro..... 1.000'000
Tesoro público por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro..... 2.775.672'35 3.446.926'05
8.419.570'13 612.913'97
2.627.244.499'10 2.627.232.383'08

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, SPISA, DE LA MONTAÑA, extractos superiores, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER
Jarabe de Rábano Yodado
de Grimault y Compañía
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

dirigido: ¿estáis dispuesto á entrar en el servicio de nuestra casa?
—Señora—dijo Ernauton,—ya he tenido el honor de decir á M. de Mayenne que mi amo es un amo muy bueno, y me dispensa, según la manera con que trata, de buscar otro mejor.
—Mi hermano me dice en su carta que habéis manifestado no conocerle. ¿Ó cómo, pues, no habiéndole conocido os habéis servido aquí de su nombre para penetrar hasta mí?
—Como me pareció que M. de Mayenne deseaba conservar su incógnito, creí que no debía conocerle, y en efecto, no dejaba de ofrecer inconveniente el que los campesinos en cuya casa se ha hospedado supieran á qué ilustre herido daban hospitalidad; mas como aquí no existía ya ese inconveniente, y antes por el contrario, el nombre de M. de Mayenne podría abrirme camino hasta vos, no he vacilado en invocarlo, creyendo que tanto en este caso como en el otro he obrado con honradez y galantería.
Mayneville miró á la duquesa como para decirle:
—Astuto es el mancebo.
La duquesa comprendió perfectamente y miró á Ernauton sonriéndose.
—Nadie saldría mejor de una mala pregunta,—dijo—y confieso que sós hombre de mucho ingenio.
—No veo ese ingenio en lo que he tenido el honor de decir, señora,—respondió Ernauton.
—En fin, señor—dijo la duquesa con cierta impaciencia,—lo que veo de más claro en todo esto, es que no queréis decir nada. Sin duda no reflexionáis que el agradecimiento es una carga pesada para quien lleva mi nombre; que soy mujer que por dos veces me habéis hecho servicios importantes, y que si yo

quisiera saber vuestro nombre, ó más bien quien sós....
—No dudo, señora, que podéis saber todo eso fácilmente; pero lo sabréis por conducto de otra persona, y yo nada habré dicho.
—Tenéis razón—dijo la duquesa fijando en Ernauton una mirada que si éste la hubiese recogido en toda su expresión, le hubiera causado más placer que ninguna otra de cuantas pudieron lisonjearle en su vida.
Así, pues, sin ambicionar nada más, y semejante al buen bebedor que se levanta de la mesa cuando cree haber bebido el mejor vino de la comida, Ernauton saludó y pidió su permiso á la duquesa para retirarse.
—¿Con que es todo esto lo que tenéis que decirme?—preguntó la duquesa.
—He desempeñado mi comisión—replicó el joven—y no me queda que hacer otra cosa sino presentar á V. A. mis humildes respetos.
La duquesa le siguió con la vista sin devolverle el saludo, y cuando se cerró la puerta exclamó dando una patada en el suelo:
—Mayneville, haced que sigan á ese joven.
—Imposible, señora,—contestó éste,— toda nuestra gente está en movimiento, yo mismo estoy á la expectativa; mal día es este para hacer otra cosa que la que hemos decidido hacer.
—Tenéis razón, Mayneville; comprendo que estoy loca, pero más tarde....
—¡Oh! más tarde es otra cosa, entonces se podrá hacer todo como gustéis.
—Sí, porque me sucede lo que á mi hermano: ese mozo me es sospechoso.
—Sospechoso ó no—replicó Mayneville,—es un joven valiente y honrado, y gentes de estas circunstancias son muy raras en el día. Preciso es confesar que

tenemos mucha fortuna, pues cuando menos lo esperábamos viene á prestarnos semejante servicio un tranjero, un hombre desconocido.
—No importa, no importa, Mayneville; si nos vemos obligados á abandonar en este momento, vigiladle á lo menos más adelante.
—Más adelante, señora—dijo Mayneville,—no tendremos necesidad de vigilar á nadie.
—Vamos, decididamente, no sé lo que digo esta tarde; tenéis razón, Mayneville, pierdo la cabeza.
—Permitido es á un general como vos, señora, estar distraído la víspera de una acción decisiva.
—Verdad es; pero la noche se echa encima, Mayneville, y el Valois vuelve de Vincennes á la noche.
—¡Oh! tenemos todavía tiempo; no son las ocho, señora, y además, no ha llegado aún nuestra gente.
—Todos saben bien la consigna, ¿no es verdad?
—Todos.
—¿Son personas seguras?
—Experimentadas, señora.
—¿Ó cómo vienen?
—Aislados como paseantes.
—¿Cuántos esperaréis?
—Cincuenta, más de los que se necesitan; además de estos cincuenta hombres, tenemos doscientos frailes que valen por otros tantos soldados, si es que no valen más.
—Tan pronto como lleguen nuestros hombres, haced formar en el camino á vuestros frailes.
—Ya están prevenidos, señora; interceptarán el camino, los nuestros empujarán el coche sobre ellos, la puerta del convento estará abierta, y no habrá que hacer más que cerrarla cuando el carruaje esté dentro.

—Vamos, pues, á cenar, Mayneville: esto nos hará pasar el tiempo. Es tal la impaciencia que tengo, que desearía adelantar la aguja del péndulo.
—La hora llegará, estád tranquila.
—¿Pero nuestros hombres, nuestros hombres?
—Aquí estarán á la hora designada; apenas acaban de dar las ocho; todavía no perdemos tiempo.
—Mayneville, Mayneville, mi pobre hermano me encarga que le envíe su cirujano; el mejor cirujano, el mejor tóxico para la herida de Mayenne sería un mechón de los cabellos del Valois tornurado, y el hombre que semejante presente le llevase, podría estar seguro de que le llevaría la suprema felicidad.
—Dentro de dos horas, señora, partirá ese hombre á ver á nuestro apreciable duque en su retiro, y saliendo de París como fugitivo, volverá como triunfador.
—Una palabra más, Mayneville—le dijo la duquesa parándose en el umbral de la puerta.
—Hablad, señora.
—¿Están prevenidos nuestros amigos de París?
—¿Qué amigos?
—Los de la liga.
—¡Libreme Dios de semejante cosa, señora, porque avisar á un vecino es tocar la campana mayor de Nuestra Señora. Pensad en que, dado el golpe, tenemos que despachar, antes que nadie sepa nada, hasta cincuenta correos, y entonces el prisionero estará en seguridad en el claustro; entonces podremos defendernos contra su ejército. Si entonces es necesario, nada arriesgaremos ya, y podremos gritar sobre el techo del convento: «¡El Valois está en nuestro poder!»
—Veo que sós sobrado hábil y prudente, y con razón os llama el Beauvais